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2024 年 9 月 11 日 
「初期研修医の研修開始時における診療能力」に関する調査 報告書 

教育 IR センター 
1. 調査目的 
東京医大の医学教育プログラム評価のため初期研修医の研修開始時の診療能力を把握する 
 

2. 調査時期 
2024 年 4 月 
 

3. 調査対象者 
東京医科大学を卒業した入職 1 年目（2024 年 4 月入職）の初期研修医。対象の研修医を指導

医及び看護師が評価する（看護師による評価は西新宿のみ）。人数内訳等は別表参照。 
 

4. 調査方法 
調査施設である西新宿、茨城、八王子の大学附属病院、学外の臨床研修病院の卒後臨床研修セ

ンター等に調査用紙を送付した。初期研修医の指導医及びラウンド科看護師に調査用紙を配布す

るように依頼し、評価を求めた。評価は、Web 回答もしくは記載済みの調査用紙を学内便や郵送

いただくことで回収した。 
 
5. 調査結果の概要 

1 名の白紙回答があり、分析から除外した。白紙回答の理由は、評価対象の研修医とかかわっ

た記憶がなく回答不可という理由であった。回答率等は別表参照。 
 

(1) 指導医からの評価 
・2024 年度の「とても良い」の評価が 2023 年度を上回った項目は９項目中４項目で、「初期研

修医としてふさわしい態度をとれる(挨拶、服装、時間・ルール等)」、「患者に丁寧な態度で接

している」、「チーム医療において、多職種の協調としてチーム医療を行うことができる」、「能

動的な学修習慣を身に付けている」であった。 
・「医行為を行う際に医療安全、感染対策を十分に配慮している」、「医療面接を適切に実施でき

る」、「身体診察を適切に実施できる」、「採血、輸液ライン確保、注射が適切に実施できる」、

「外科基本手技（手袋装着、消毒、縫合、ガーゼ交換、抜糸等）が適切に実施できる」の５項

目は 2021 年度より一貫して「とても良い」の割合が下降している。 
(2)看護師からの評価 
・2023 年度は 4 項目すべてにおいて「とても良い」の評価が 0％だったが、2024 年度は「とて

も良い」が 12.5％～25.0％であった。 
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別表 
 
2024 年度調査の内訳 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2023 年度調査の内訳 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「初期研修医の研修開始時における診療能力に関する調査」調査対象者一覧及び回答率

○1年目初期研修医に対する指導医からの評価

調査施設 調査対象者 回答数 回答率

学内附属病院（西新宿、茨城、八王子） 30 22 73.3%

学外の臨床研修病院 81 54 66.7%

計 111 76 68.5%

○1年目初期研修医に対する看護師からの評価

調査施設 調査対象者 回答数 回答率

東京医科大学病院（西新宿） 17 16 94.1%

「初期研修医の研修開始時における診療能力に関する調査」調査対象者一覧及び回答率

○1年目初期研修医に対する指導医からの評価

調査施設 調査対象者 回答数 回答率

学内附属病院（西新宿、茨城、八王子） 28 24 85.7%

学外の臨床研修病院 75 32 42.7%

計 103 56 54.4%

○1年目初期研修医に対する看護師からの評価

調査施設 調査対象者 回答数 回答率

東京医科大学病院（西新宿） 10 8 80.0%
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2022 年度調査の内訳 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2021 年度調査の内訳 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

「初期研修医の研修開始時における診療能力に関する調査」調査対象者一覧及び回答率

○1年目初期研修医に対する指導医からの評価

調査施設
調査用紙
送付数　a

除外数　b
調査対象
者数（a-
b)　c

回答数　d
回答率
(d/a)

実質回答
率　(d/ｃ)

大学病院系臨床研
修病院

16 1 15 9 56.3% 60.0%

本学関連病院 7 7 4 57.1% 57.1%

計 58 3 55 39 67.2% 70.9%

○1年目初期研修医に対する看護師からの評価

調査施設
調査用紙
送付数　a

除外数　b
調査対象
者数（a-
b)　c

回答数　d
回答率
(d/a)

実質回答
率　(d/ｃ)

東京医科大学病院
（西新宿）

18 18 14 77.8% 77.8%

東京医科大学（西
新宿、茨城、八王
子）

35 2 33 26 74.3% 78.8%

「初期研修医の研修開始時における診療能力に関する調査」調査対象者一覧及び回答率

○1年目初期研修医に対する指導医からの評価

調査施設 調査対象者 回答数 回答率

学内附属病院（西新宿、茨城、八王子） 46 64 139.1%

○1年目初期研修医に対する看護師からの評価

調査施設 調査対象者 回答数 回答率

東京医科大学病院（西新宿） 22 22 100.0%

※指導医の評価は、１名の研修医に対して複数の指導医が評価する形式であったため、
　回答率は100％を超過する。
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初期研修医調査 2024 指導医からの評価 
 

問１ 初期研修医としてふさわしい態度をとれる(挨拶、服装、時間・ルール等) 

 

 

 

問２ 患者に丁寧な態度で接している 

 

 

 

問３ チーム医療において、多職種と協調してチーム医療を行うことができる 

 

 

 

問４ 能動的な学修習慣を身に付けている 

 

 

 

問５ 医行為を行う際に医療安全、感染対策に十分に配慮している 

 

 

 

53.6 42.9 3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

47.3 49.1 3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

32.7 54.5 12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

32.1 57.1 8.9 1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

17.9 60.7 19.6 1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い



- 5 - 
 

問６ 医療面接を適切に実施できる 

 

 

 

問７ 身体診察を適切に実施できる 

 

 

 

問８ 採血、輸液ライン確保、注射が適切に実施できる 

 

 

 

問９ 外科基本手技(手袋装着、消毒、縫合、ガーゼ交換、抜糸等)が適切に実施できる 

 

 

 

概略評価：研修開始時の初期研修医として妥当なレベルである 

 

  

14.8 63.0 18.5 3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

11.3 56.6 24.5 7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

9.6 46.2 34.6 9.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

6.1 38.8 40.8 14.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

33.9 57.1 8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い
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初期研修医調査 2024 看護師からの評価 
 

問１ 初期研修医としてふさわしい態度をとれる(挨拶、服装、時間・ルール等) 

 

 

 

問２ 患者に丁寧な態度で接している 

 

 

 

問３ チーム医療において、多職種と協調してチーム医療を行うことができる 

 

 

 

問４ 能動的な学修習慣を身に付けている 

 

 

 

概略評価：研修開始時の初期研修医として妥当なレベルである 

 

25.0 12.5 62.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

25.0 37.5 37.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

12.5 25.0 62.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

14.3 14.3 71.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

25.0 12.5 62.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い
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初期研修医調査 2021-2024 

 

【指導医からの評価】 

問１ 初期研修医としてふさわしい態度をとれる(挨拶、服装、時間・ルール等) 

 

 

 

 

問２ 患者に丁寧な態度で接している 

 

 

 

 

問３ チーム医療において、多職種と協調してチーム医療を行うことができる 

 

  

53.6
41.1

55.3
70.3

42.9
54.8

34.2
29.7

3.6
2.7

7.9 2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

47.3
39.2

48.7
57.8

49.1
52.7

43.6
39.1

3.6
5.4

7.7
3.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

32.7
24.3

43.6
50.0

54.5
56.8

43.6
39.1

12.7
17.6

12.8
9.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い
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問４ 能動的な学修習慣を身に付けている 

 

 

 

 

問５ 医行為を行う際に医療安全、感染対策に十分に配慮している 

 

 

 

 

問６ 医療面接を適切に実施できる 

 

 

 

 

問７ 身体診察を適切に実施できる 

 

 

 

 

32.1
25.7

35.9
59.4

57.1
51.4

43.6
39.1

8.9
16.2

17.9

1.8
6.8

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

17.9
18.9

30.8
37.7

60.7
51.4

46.2
41.0

19.6
27.0

23.1
18.0

1.8
2.7

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

14.8
14.9

33.3
38.7

63.0
54.1

46.2
41.9

18.5
24.3

20.5
16.1

3.7
6.8

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

11.3
14.9

30.8
33.9

56.6
51.4

43.6
40.3

24.5
21.6

17.9
24.2

7.5
12.2

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い
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問８ 採血、輸液ライン確保、注射が適切に実施できる 

 

 

 

 

問９ 外科基本手技(手袋装着、消毒、縫合、ガーゼ交換、抜糸等)が適切に実施できる 

 

 

 

 

概略評価：研修開始時の初期研修医として妥当なレベルである 

 

 

 

  

9.6
13.7

18.4
32.1

46.2
26.0

39.5
23.2

34.6
45.2

31.6
35.7

9.6
15.1

10.5
8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

6.1
13.2

20.0
32.1

38.8
27.9

42.9
28.3

40.8
44.1

28.6
32.1

14.3
14.7

8.6
7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

33.9
23.0

52.6
45.3

57.1
58.1

31.6
46.9

8.9
13.5

15.8
6.3

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い
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【看護師からの評価】 

問１ 初期研修医としてふさわしい態度をとれる(挨拶、服装、時間・ルール等) 

 

 

 

 

問２ 患者に丁寧な態度で接している 

 

 

 

 

問３ チーム医療において、多職種と協調してチーム医療を行うことができる 

 

 

  

25.0

14.3
13.6

12.5
25.0

64.3
54.5

62.5
75.0

21.4
31.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

25.0

14.3
18.2

37.5
31.3

35.7
45.5

37.5
68.8

50.0
36.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

12.5

7.1
13.6

25.0
12.5

42.9
45.5

62.5
87.5

50.0
40.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い
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問４ 能動的な学修習慣を身に付けている 

 

 

 

 

概略評価：研修開始時の初期研修医として妥当なレベルである 

 

 

 

14.3

7.1

9.1

14.3

18.8

71.4

50.0

71.4

75.0

21.4

40.9

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024

2023

2022

2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い

25.0

15.4
9.5

12.5
18.8

38.5
52.4

62.5
75.0

46.2
38.1

6.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2024
2023
2022
2021

とても良い 良い 許容内 努力を要す 悪い とても悪い


